

# 珠三角熱島效應高溫兇猛

## 感冒患者增三成

## 中暑機會加大

廣東省氣象局專家何夏江接受本報記者採訪時表示，廣州及珠三角城市的熱島效應日趨明顯，進入7月份的高溫天氣來勢兇猛，溫度陡升、濕度加大，廣東進入了悶熱高溫天氣。廣州最近高溫持續，感冒病人明顯增加。記者今天從廣州多家醫院獲悉，近日，廣州市患感冒病人急增三成。

何夏江表示，由於廣州及珠三角主要城市綠化面積的減少，水泥路面的增多，汽車數量的猛增，根據衛星感應圖像觀察，這些城市的溫度逐年升高，和山區的溫度相差明顯。

據介紹，6月廣東省平均氣溫為27.4°C，與歷史同期相比，正常略偏高0.1°C；7月份的溫度將比往年升高的更加明顯，加上6月的風雨天氣較多，氣溫涼爽等因素，與進入7月之後，約有10度的溫差使6、7月的溫差相當明顯，這也勢必對市民的生活產生較大的影響。

今年4月，廣州市氣象局成功建設了城市熱島監測系統，主要用於觀測內容包括氣溫、降水量、濕度、風向、風速、氣壓等要素。近年來，隨着城市建設的高速發展，廣州市的熱島效應也變得越來越明顯。根據此前一項調查顯示，對於廣州城市「熱島效應」目前狀況，約五成的受訪市民認為「嚴重」或「較嚴重」，受訪知名人士和專家的

比例則更高達百分之七十五。

何夏江表示，目前中國很多城市都不同程度出現了高溫反常天氣，這是因為今年的冷空氣提前減弱影響。而由於水泥地面熱浪的反射和汽車尾氣的排放，城市中心的溫度呈一種保暖並上升的效應，每年出現這種天氣的時候，室外作業等戶外活動者將處於難以承受濕熱的環境，中暑事件以及高溫天氣誘發高血壓、心臟病的突發事件比較多。

### 穗感冒患者增三成

專家認為，城市的綠化是減少熱島效應的最好辦法，目前氣候的變化已經引起社會各界的廣泛關注，尤其政府部門在規劃城市發展的時候，特別要將綠化面積、居住人員的密度等因素作為重要設計內容。記者在廣州街頭看到，戶外活動的市民手中物品最多的是遮陽傘和礦泉水，

已經做好迎戰酷暑的心理準備。

廣州最近高溫持續，感冒病人明顯增加。記者今天從廣州多家醫院獲悉，近日，廣州市患感冒病人急增三成，其中以老人、小孩居多。而乍熱乍冷的天氣變化，連抵抗力強的年輕一族也會「中招」。專家呼籲市民要注意室內通風，避免中暑。

廣州醫學院第一附屬醫院急診科主任梁子敬表示，以往三、四月是感冒高峰期，但今年反常，沒有出現高峰，而以往低谷五、六月感冒病人反而比平時增加。最近前來就診的感冒病人明顯增加，現時每天病人超過二百人，比平時增加三成左右，有時連病床都住滿。

珠江醫院呼吸科主任于化鵬表示，由於最近天氣持續高溫，感冒病人明顯增多，以發燒、咽痛、咳嗽等症狀的病人為主。感冒與流感雖然病症相似，但致病原因和危害卻截然不同。現時儘管天氣炎熱，但甲流的病人沒有減少反而增加，病毒能力增強，市民應引起高度關注。

南方醫科大學第三附屬醫院呼吸科主任王春蓮表示，天氣炎熱，市民喜歡到商場空調避暑。由於商場密封，沒有新鮮空氣，且人流多，亦容易感冒。建議市民注意個人衛生，盡量避免到人群聚集的場所活動。



進入七月，廣州的悶熱天氣容易中暑，市民出街都以清涼裝示人

(呂劍攝)



廣州市感冒患者增加，醫院擠滿就醫的病人  
(袁秀賢攝)

### 城市熱島效應



城市熱島效應，通俗地講就是城市化的發展，導致城市中的氣溫高於外圍郊區的這種現象。在氣象學近地面大氣等溫線圖上，郊外的廣闊地區氣溫變化很小，如同一個平靜的海面，而城區則是一個明顯的高溫區，如同突出海面的島嶼。由於這種島嶼代表著高溫的城市區域，所以就被形象地稱為城市熱島。

在夏季，城市局部地區的氣溫，能比郊區高6°C甚至更高，形成高強度的熱島。但是，對於居民生活的影響來說，主要是夏季高溫天氣的熱島效應。醫學研究表明，環境溫度與人體的生理活動密切相關，環境溫度高於28°C時，人們就會有不適感；溫度再高就易導致煩躁、中暑、精神紊亂；氣溫高於34度，並且頻繁的熱浪衝擊，還可引發一系列疾病，特別是使心臟、腦血管和呼吸系統疾病的發病率上升，死亡率明顯增加。此外，高溫還加快光化學反應速率，從而使大氣中臭氧濃度上升，加劇大氣污染，進一步傷害人體健康。

### 「狀元」說不得？

本報記者 鄭曼玲



「這是最後一次了，明年堅決不公布高考狀元！」日前廣東省教育考試院院長楊開奇面對媒體近乎「咬牙切齒」地強調。然而，與這擲地有聲的話語相映成趣的，卻是連日來媒體圍繞「狀元話題」長篇累牘的宣傳報道。在狀元「火爆」成風的大背景下，楊院長的誓言明年能否兌現，着实讓人生疑。

作為一個曾長期實行科舉取士制度的國家，羨慕和追捧考試優勝者，是中國民眾集體意識中一種揮之不去的情結。不過，近幾年來，針對高考狀元的大肆宣傳往往備受詬病，讓教育部門時常處於不知所措的兩難境地——不公布難以體現本地教育的顯赫戰績，公布了又引來諸多非議。

批評的聲音大多認為，無度爆炒，在賜予狀元、家庭、學校榮光的同時，也留下嚴重的後遺症，強化了「以分數論英雄」的社會意識，把中學推入升學率的惡性競爭深淵，導致應試教育愈演愈烈，所謂素質教育和全面發展，或是胎死腹中，又或是成了鏡花水月。

這種擔憂不無道理。但細想之下，憑此禁止狀元們的公開亮相，卻有點因噎廢食的味道。既然是考試，肯定會有第一的產生，高考狀元是高考的必然產物。「十年寒窗苦，一朝天下知」。看似一夜成名，背後的努力和艱辛惟有莘莘學子們最清楚。適當的宣傳，有助於喚醒社會對知識的尊重及對教育的重視，激勵青少年積極向上不斷進取，具有相當的正面意義。

另一方面，一次高考雖然無法考量學生的道德品質、身體素質、生活本領和綜合能力，但它畢竟是目前最被廣泛認可的人才選拔機制。就算要改革，亦必須從高考入手，探索出更為合理的教育評價體系。否則，只要高考指揮棒威力依舊，即使讓狀元們隱姓埋名混跡人群，素質教育的推行也仍然會舉步維艱。說到底，科學培養人才的根基在於制度安排和社會意識，將中國素質教育停滯不前的板子打在狀元身上，確實有失偏頗。

事實上，高考狀元就如同奧運冠軍或行業翹楚，對其不必過分神化、瘋狂追捧，亦無需視為「洪水猛獸」，藏藏掖掖，避而不談。據說江蘇省今年對高考前100名不排名次，也不公布狀元姓名誰。但此舉苦的是媒體同仁，一衆記者挖空心思遍尋「疑似」狀元，叫苦連天。這一幕，怕是明年廣東封鎖狀元信息後，本地行家可能遭遇的窘況。

### 華南快訊

#### 潮州市將赴滬展銷產品



(本報攝)

### 深整治房地產官商勾結

【本報記者唐剛強深圳二日電】深圳政府昨日召開全市治理商業賄賂專項工作會議，深圳副市長李鋒表態嚴查土地管理、房地產開發、工程招投標、產權交易等領域的商業賄賂官商案件。其間有深圳市政府消息人士透露，今年上半年深圳房地產行業假按揭、假成交等造假現象嚴重致房價頻頻衝高，已引起政府部門高度關注。

據透露，去年以來深圳市共查處商業賄賂案件184宗，涉案金額達6000多萬元，其中涉案人員191人，局級幹部1人，處級幹部8人。

李鋒稱，包括房地產等重點領域查辦的商業賄賂案件偏少，成為當前深圳治理商業賄賂的薄弱環節。

他稱，深圳市下一步將重點抓好非公有制企業、行業組織和中介機構的專項治理，並對銀行爭取存款「營銷費用」問題、不動產評估行業「回扣」問題等，分布有序治理。

深圳大學國際金融研究所所長對此直接批評稱，深圳房地產行業「不乾淨」，一些房地產商及利益相關者製造假按揭成交量，而近期「溫州炒房團」現身深圳等新聞亦是有預謀的放假空消息，以造成「羊群效應」，引誘消費者搶購房產。

### 穗交警醉駕撞死人被刑拘

【本報記者方俊明廣州二日電】廣州交警酒後駕車撞死人事件有進展。廣州市公安局今天通報稱，經警方調查取證，證實6月28日凌晨黃埔區交警范某酒後駕車與由曾某駕駛的無牌電動車發生碰撞，導致曾某受傷搶救無效死亡。昨日范某因涉嫌交通肇事罪被刑拘，而現場違規處理事故的交警亦被停職，警方將商請檢察機關介入調查。

據廣州警方披露，6月28日凌晨2時30分，黃埔交警大隊民警范某酒後駕駛機動車途徑在黃埔區石化路，與由曾某駕駛的無牌電動車發生碰撞，導致曾某受傷。2時37分，范某撥打120請求救護車到場，隨後救護車將傷者接走；而據接治傷者的醫院視頻監控圖像顯示，3時05分范某在醫院為傷者交納有關搶救費用。

#### 辦案同袍涉違法包庇

凌晨3時05分，黃埔交警大隊事故處理警員趕抵車禍現場，由於現場只有肇事的機動車和無牌電動車，無法確認機動車的駕駛人；在獲悉傷者已被送到醫院後，警員即趕赴醫院開具《搶救通知書》。但現場辦案交警提供給傷者家屬的《道路交通事故處理聯繫卡》上，卻對肇事者姓名、聯繫方式欄目均保持空白。

廣州警方對此指出，在處理這宗交通事故過程中，黃埔交警大隊事故處理警員違反相關法律規定，公安機關已決定對其停止執行職務，正在接受調查，並將商請檢察機關介入調查，廣東省公安廳交通管理局也已派出工作組，對事故處理工作進行監督指導。

經中國廣州分析測試中心司法鑑定所對范某的血液進行酒精測定，其血液酒精含量為48.5mg/100ml，屬於酒後駕駛。對於范某在發生事故時是否屬於醉酒狀態，警方將請專門檢測機構進行科學鑑定。廣州警方強調，對警隊存在的問題決不姑息遷就，對此起事故，公安機關將依法、客觀、公正進行處理。

### 穗五月利用外資增長二成 辦論壇引資 現代服務業是重點

【本報記者黃裕勇廣州二日電】受金融危機影響，廣州進出口在前五月份錄得20.51%的降幅。但廣州利用外資方面的增長表現「搶眼」。廣州市外經貿局局長肖振宇今天透露，今年1-5月廣州市實際使用外資13.92億美元，同比增長8.67%，而5月當月實際使用外資3.25億美元，同比增幅更是高達22.38%。

肖振宇分析說，在全球外國直接投資增長普遍乏力的情況下，廣州實際使用外資的逆勢增長表明廣州應對危機的有關政策已經發揮出積極效應，也證明了廣州的投資環境得到了更多的認可。據統計到2008年底，廣州累計實際使用外資400多億美元，設立外商投資企業1萬多家，其中世界500強企業169家，設立外商投資企業385個，投資總額159.72億美元，合同外資59.06億美元。

#### 現代服務業是引資重點

廣州市副市長陳明德表示，為發展經濟廣州將突出重點領域、重點產業展開與跨國公司的合作，而現代服務業

的國際交流合作是廣州吸引外資的最重要領域。

陳明德續稱，廣州將積極建設以現代服務業為主導、高新技術產業為引擎、先進製造業加速發展和優勢傳統產業鞏固提高的主體產業群，打造世界先進製造業和高技術產業基地，建設國際商務會展、現代物流、貿易中心和華南地區金融、科技創新、文化教育中心。廣州還將探索開展國際投資合作的新方式，鼓勵跨國公司擴大對廣州投資的同時，與廣州企業聯手開展國際投資合作，不斷探索國際投資合作的新方式和新途徑。

另外，廣州市為加快外商投資步伐，由廣州市主辦高層次的跨國公司論壇將於3日舉行。肖振宇表示，此次論壇就是對廣州投資環境與吸引力的一次展示，也是廣州加大與跨國公司合作力度的重要步驟。據悉，豐田、西門子、龍沙、霍尼韋爾、殼牌、奧地利中央合作銀行、加拿大蒙特利爾銀行、新世紀地產等跨國公司將與廣州市市長張廣寧等政府高層，就應對新挑戰，抓住新機遇，謀求新發展等方面展開對話。

### 廿餘狂徒肆虐

### 東莞養鴿戶慘遭打砸

【本報記者東莞二日電】位於廣東東莞茶山鎮超朗村一養殖戶經營的鴿子場於7月1日凌晨遭一幫身份不明者打砸，場內千餘隻鴿子「一夜死光」。有目擊者稱，進場搗亂的這幫狂徒由二十多人組成，手持開山刀和長鐵管，先是劈破兩隻看門犬頭顱後又插砸鴿籠。記者獲悉，此次打砸事件並無人員受傷，在養殖戶工人因怕受牽連已早早辭工，目前東莞警方已介入調查該案件，截至記者發稿時仍未有結果。



鴿籠遭打砸嚴重變形，鐵絲網也被剪開，鴿子主人發愁如何安置尚存的鴿子  
(本報攝)

### 千鴿一夜死光

### 千鴿一夜死光

記者接到茶山鎮村民楊志剛報料稱，「其經營的鴿場連續兩個晚上遭身份不明者扔爆竹搗亂，兩頭看門犬於1日凌晨被劈破頭顱，鴿舍內更有上千隻鴿子被打死」。楊先生表示，自己經營鴿場十多年從無與人結怨，在外面也沒有過債務糾紛，另外平時買賣也有信譽，實在不明白為何遭到如此慘重的破壞。

接報後，記者於當天趕赴現場見到，鴿舍門口的兩隻黃毛犬頭顱被破，腦漿溢出地面，屍臭令人作嘔。鴿舍內更是雜亂不堪，鴿子屍體遍地皆是，另外還有一部摩托車被打砸倒地。場內絕大部分鴿籠鐵絲被剪開，一些鴿籠被打砸得嚴重變形，另有一間鴿籠中掛有一串未燃放的爆竹。

住在受害鴿場附近的葉姓養殖戶向記者反映，事發於6月30日晚10時許，他在家聽到楊志剛經營的鴿場方向傳有爆竹聲，鑑於平日鄰里關係友好便出門前往了解情況。當他走到通往鴿場通道路口時，爆竹聲停止，兩輛滿載人的小轎車從他面前奔離現場。次日凌晨二時許，又有四輛神秘轎車進場搗亂。據鴿場工人目擊稱，四輛轎車停放在鴿場周邊後，二十多狂徒手上拿有大約六十公分長的開山刀便衝向兩隻看門犬「迎頭猛劈」，隨後拿着長鐵管衝進鴿場搗亂。不少鴿子跌死落地，有的被變形的鴿籠間接壓死，也有鴿子飛走了。這幫歹徒直至凌晨三點多才撤離現場。

「遭遇此次打砸事件自己蒙受很大損失，三萬多元設備再加上一千多隻鴿子全部化為泡沫。」楊志剛沮喪地告訴記者，其他鴿場都面臨被徵收拆除的危機，目前他正在發愁如何安置倖存的鴿子。記者獲悉，鴿場遭搗亂之後，不少工人因受驚過度已早早辭工。由於此次事件較為嚴重，當地警方正在作進一步調查。

### 華南快訊

#### 潮州市將赴滬展銷產品



(本報攝)

潮州市將於7月11日—14日在上海展覽中心進行大型潮州商品展銷。據悉，潮州陶瓷、婚紗禮服、電子、食品、不鏽鋼製品、水族器材、工藝女裝鞋、工藝美術等八大支柱產業將出現在展銷會上。此次展銷會集展示銷售、經貿洽談、招商推介、拍賣活動於一體，服裝展區配有一T型台和專業模特走台展示，陶瓷展區有傳統手拉壺製作表演。

(本報記者王輝佳、通訊員黃樹榮)

兩颱風或月內「造訪」廣東

「蓮花」和「浪卡」6月吹襲廣東，導致逾10萬人受災。而進入7月份廣東仍會有颱風「造訪」，廣東省氣象局表示，7月中下旬廣東可能有1到2個熱帶氣旋登陸。據悉，6月份廣東省平均氣溫為27.4°C，與歷史同期相比，正常略偏高0.1°C；全省平均降水量為299.5毫米，較常年同期略偏多3%。

(本報記者呂劍)